
Anul ѴШ. Árad, Joï 7120 Octombre 1904. Nr. 190 

p e n A C "H A 

ARONAMPVTUL 
pçntrn An.tra- UnjfaHa í 

ff an *n 20 CM. 
I« i in ... № ce». 

F€ 'ч ín 5 cur 
I« o iun* 2 ce». 

N-ri de Duminec i pc an 4 cor. 
Pntrv România şl »trtinitate pc м 

40 ( r ú d . 

MtoBCcriptc • « и Inapoiazi. 

ADMINISTRAŢIA 
DeikP«naesHLlfr.& 

I N S E R T U M U : 
•i «ir garmoad .pata* «Ml И 
k ÉMt ouf IfbăaVТТгЧ 

/ Ä f l Ь. de Uecare роЫса|вае — 
,v.. .-^r- pWJlaalA la l A 

'•< Watofoa ptatnions«i 

• L 

proptele slăbiciunii. 
Primul ministru Tisza e un om tînàr şi 

aparenţă foarte îndrăzneţ. 
Aceste sunt două calităţi, pe carî se 

zice câ le are. Că e tînâr, e neîndoios ; dar 
Întrucât e şi îndrăzneţ în validitarea preten
ţiilor sau ideeilor sale, asupra acestei ches
tiuni mal încape vorbă. 

•I-s'a atribuit de merit, că a frânt ob
strucţia. Dar e uşor în ţara ungurească să-ţi 
faci merite, sä faci geniale trăsuri politice, 
dai drept preţ de rescumpărare a situaţiei 
laie ceea-ce nu este al tău. Tisza a dat ob
strucţiei spumegătoare de şovinism proiectul 
de reformă şcolară al lui Berzeviczy, croit 
pe spinarea naţionalităţilor. 

Dar totuşî e îndrăzneţ ! 
E îndrăzneţ ; ni-o dovedeşte scrisoarea 

ea dela Geszt, prin care declară război opo
ziţiei foste obstrucţioniste, anunţând ca ele
ment prim în programui său, pentru sesiu
nea parlamentară ce acum s'a deschis, re
vizuirea regulamentului dietei, cu reducer-ea 
dreptului la cuvânt. 

Dar cât-ce a răsunat trîmbiţa primu
lui ministru şi iată că se aduna, nu parti-
sanil săi, mamelucii sub steag, ci se dă în 
vileag idea unei crâncene oposiţii aliate, a 
unei noul obstrucţii, contra atentatului pri-
nraluî-ministru contra constituţiei. 

Plin de avânt şi vervă a fost primul-
ininistru în scrisoarea sa cătră alegătorii din 
Ugra ; dar când a văzut ce curent se por

neşte când a constatat, că înrhuiarea tonului 
scrisorii sale, convocarea matadorilor diferi
telor partide maghiare la o anchetă, pentru 
pregătirea uneî reforme a regulamentului die
tei, a fost refuzată categoric din toate păr
ţile, — simţitu-şi-a temporalitatea puterii şi 
relativitatea energiei, şi iată-1 că recurge la... 
propte. 

Şi cine putea fi "mal chemat, cine este 
oare mal competent, pentru a pune umărul 
în spriginul guvernului, decât neo-maghiarul 
Vészi-Veisz ? 

Iată-1 dar pe acest patriot, că se pre
zintă în faţa alegătorilor sei, scoate moaştele 
din morminte, pentru a împodobi cu aure
ola şovinismului acelora, pe noul stăpân şi 
reprezentant al liberalizmuluî maghiar. 

Vészi le-a spus alegătorilor săi din Buda, 
că Tisza calcă pe urmele bărbaţilor mari, a 
oamenilor providenţiali, cari au procopsit a-
ceastă ţară cu instituţiunî moderne, cum este 
de exemplu căsătoria civilă, — deci, duhul 
lui Szilágyi Dezső se sălăşlueşte în actualul 
prim-ministru şi e vorba de realizarea, de 
ducerea la îndeplinire a unuî propus a ma
relui maghiar Szilágyi, în restrângerea libejr^, 
tăţjil cuvântului în parlament. л • ) ' -' 

Inchinaţi-vâ deci, părinţi al patriei, în 
faţa gândului avut şi a ideel lui Szilágyi, 
pe care s'a hotărît s'o întrupeze tinârul şi 
vajnicul prim-ministru, plin de energie. 

Şi neo-maghiariî oare nu vor asculta 
glasul apostolic al coreligionarului lor ? De 
sigur eï nu au nimic de perdut, căci poli
tica lor este : a tăcea şi a profita. 

Dar par'câ totuşi era prea puţin glasul 
autoritativ al redactorului dela < Budapesti 
Napló*. 

Tinărul prim-ministru prea a dat pin
teni nenorocitului Rocinante, aşa că trebuie 
să-I mai înfrîneze avântul. 

Prilegiul e la îndemână ! 
Casina din Terezianul Budapestei săr

bătoreşte aniversarea a 101-a dela naşterea 
adevăratului patriot Deák Ferencz. 

Petrecerea merge sub firma tinerime! 
universitare şi asistă întreagă elita politică 
ministerială. 

Se ţin la banchet toaste ; prezidentul 
banchetului, primul ministru, de ce n'ar 
profita de acest incident, pentru a-şl câştiga 
o proptă, scopurilor sale politice ? 

Ridică un toast. Sărbătoreşte amintirea 
lui Deák şi la masa albă poate să-şl per
mită a spune, că merge pe urmele străluci
tului său antecesor. Şi cine nu-1 va aplau
da ? Acel ce nu sunt politicos! şi cari nu 
sunt de faţă. 

Dar spusele unul prim-ministru întotdea
una ajung maî departe decât în auditorul 
г я e s e ^ y a .mas*, -. - deci, irta p r i l e j** ^ 

•'av щ face deciaraţiun! politic^. 
N'a pierdut ocazia dl Tisza, şi dupăce 

o cârje îl era Vészi iar pe ceealaltă 
şi-o croise din amintirea modern-comentată 
alul Deák, un moment s'a simţit la largul 
său, şi a declamat despre idealul de stat 
maghiar. 

Dar de odată în minte îl răsare icoana 
unei nou! obstrucţii, şi curagiosul, îndrăz-

I N U N D A R E A 
DE 

E M I L Z O L A . 

1. 
Numele meu e Louis Roubien şi sunt de 70 

de ani. M'am născut în satul Saint-Jory, care se 
găseşte la o distanţă de câţiva chilometri dela 
Toulouse, pe Garone în sus. Am muncit în viaţa 
mea mulţi, foarte mulţi anî, ca să-mi scot pânea 
din pământ şi în sfârşit a dat binele peste mine, 
aşa că acum o lună încă, eram cel mai bogat 
ţăran din întreaga comună. 

Părea că binecuvântarea s'a lăsat asupra ca
sei noastre, norocul venea cu ghiutura, soarele 
par'că ni-ar fi fost companist, şi nu-mi aduc a-
minte de un singur rod slab. 

Eram, cam o dozină de suflete, în casa noastră 
cu dar dăruită. 

Eram eu însu-mi, moşneag sănătos, care pu
neam copiii la muncă şi nu era un singur lucru 
la care sä nu fi dat mână de ajutor, apoi frate-
meu mai tinăr, Petre, flăcău tomnatec şi fost vag-
mistru, sora noastră Agatia, care după moartea 
bărbatului său s'a întors la noi, cea mai de frunte 
gospodină, căreia drum depărtat şi nu-i găseai 
asemenea, mare, puternică, şi pururea în bună 
voie, de-î răsuna rîsul sgomotos în tot satul. A-
poî era o ceată întreagă de copii şi nepoţi. Fiiul 
meu Iacob şi nevastă-sa Rasa, cu fetiţele lor A-
manda. Veronica şi Maria. Cea dintâi era mări-
tntà cu Ciprian Bonisson, un om foarte cum se 

cade, şi îmi dăruiseră deja doi strănepoţi, un bă
ieţel de doi ani şi un puişor de 10 luni. Vero
nica era de curând logodita cu Caspar Rabu-
teau, iar a treia, Maria era aşa gingăşică, aşa 
blonda şi albă, de puteai s'o iei drept domni
şoară. 

Toţi la olaltă, 12 membri în familie şi eu 
eram moş şi strămoş. La masă şedea la dreapta 
me i Agatia, Petre la stânga, iar' copiii încheiau 
cercul. Şedeau rînduiţi după vîrstâ, până la cel 
mai mic, care deşi era abea de 10 luni, îşi mânea 
supa ca unul mare. 

Ce mese plăcute au fost acelea ! Lingurile 
se isbeau de farfurii, toţi aveam poftă de mân
care ! 

Dar veselia ! Copiii mâncau si rideau deo
dată ! 

Ce mândru şi ce fericit mă simţeam, când 
copiii întindeau manile spre mine şi îmi ziceau : 

Bunicule, mai dă-ne o bucata de pane, o 
bucată mare, bunicule, mare-mare ! 

Zile fericite ! Curtea noastră răsuna de cân
tece vesele, dar manile nu ţineau sărbătoare, ci 
făceau şi lucrau strajnic. Iar seara şedeam tig-
niţi împreuna şi Petre inventa jocuri frumoase 
şi povestea anecdote militare comedioase. Dumi
neca cocea prăjituri Agatia, pentru copii ; iar 
Maria, cânta cu vocea ei dulce cântece frumoase 
înduioşătoare. Cum sta ea cu buclele-i blonde 
curgând la vale, ochii deschişi mari şi cu manile 
încleştate, părea o sfântă. 

Eram aşa de fericiţi, n'am fi vrut să ne des
părţim nici odată. Când s'a căsătorit Amanda cu 
Ciprian al ei, am făcut o ridicătură peste casă ; 
şi ziceam rîzând, că pentru Caspar şi Veronica 

va fi de trebuinţă o a doua ridicătură şi tot aşa 
în sus, până în ceriu, pentru viitoarele părechi. 
De mutat, nimărui nu-i venea gând, mai bucuros 
am fi făcut un oraş întreg din curtea noastră. 
Căci, spune d-ta, dacă exista ceva mai frumos, 
decât să-ţi petreci toată viaţa şi să mori acolo 
unde te-ai născut ? 

Primăvara a fost în anul acesta deosebit de 
frumoasă. Sămănăturile promiteau să fie bogate 
cum n'au mai fost de mult. Făcusem, cu fiul meu 
Iacob, o revistă peste câmp. Pornisem cam pela 
3 ciasuri după amiaz. Locurile noastre, cari se 
întindeau pe malul Garonei, erau de-o minunata 
verdeaţă ; deşi era abea la începutul primăvârei, 
iarba ajunsese înaltă de trei urme, iar şcoala de 
pomi, plantată abea în anul trecut, dăduse nişte 
loze cari ajunseseră de un metru. Am visitât să
mănăturile de grîu şivia ; le câştigasem câte una, 
pe rînd şi crescându-ne averea, proprietăţile ni-
s'au mărit foarte mult. Grâul era frumos, iar via 
înflorită promitea un admirabil cules. Şi Iacob 
rîdea satisfăcut, bătându-mă pe umăr : 

— Ei, tată, noi nu vom duce nici când 
lipsă de pâne şi de vin. Se vede că d-ta aî fă
cut contract cu Dumnezeu bunul, de îşi re
varsă binecuvântarea peste pământurile d-tale 
num'aşa ? 

Iacob avea dreptate ; de bună seamă bine
cuvântarea lui Dumnezeu era peste noi, căci noî 
eram mai norocoşi decât orî care altul. Părea că 
suntem la adăpost de orice nenorocire. Bătea 
peatra jur împrejur, pământurile noastre rămâ
neau scutite. Făcea filoxera pagube în viia veci
nului, viia noastră rămânea neatinsa. Vită nu ni-
s'a înbolnàvit nicï când, copiii ne creşteau plinî 
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neţul barbat, înţelege, cà delà Geszt până 
la Budapesta nu-ï aşa lung drumul, mal 
ales când mergi cu trenul accelerat. . . 

Şi iată-1 că în discursu-I plin de vervă 
ajunge la minunata întorsătură : 

» Remarc, că ceeace priveşte una din 
cele două lucruri, adecă, restrângerea di
scuţiei asupra proiectului relativ la recruţi 
dacă în acesta văd (oposiţionali!) primej
dia cea mare, eu aşa cred, că foarte uşor, 
ne vom înţelege unii cu alţii. Pentrucă 
eu, întrucât priveşte opinia mea personală, 
aş socoti-o pe deplin justificată şi bună, 
dar nu o socotesc atât de necesară, ca 
să nu o ofer drept concesiune, pentru e-
ventuala liniştire a sufletelor. < 

E bine să ne oprim asupra acestei de-
claraţiunl şi să ne facem reflexiunile asupra el. 

Primul ministru, în aplausele convivilor 
delà banchet declară, că în interesul mo-
narchiel, a cause! armatei el, nu va căuta 
să restrângă libertatea cuvântului în dietă. 
Va da deci voie liberă şi pe viitor orgiilor 
şoviniste, făcute în parlament, contra mo
narchie!, contra armatei şi în definitiv con
tra celeilalte jumătăţi a monarchiel. 

Şi dacă primul ministru, îndrăsneţul, 
curagiosul Tisza capitulează de pe acuma, 
face această concesiune, pentrucă e trebuinţă 
a se introduce o reformă restrictivă a re
gulamentului dietei? 

Aţa albă se cunoaşte! 
Luptei kossuthiste contra dinastiei i-se 

va lăsa teren liber ; restricţiunile ce se vor 
face, se vor face numai în vederea pregă
tire! parlamentului «maghiar> pentru cazu
rile când naţionaliştii vor pătrunde şi el în 
parlament. 

Morala acestei afacèrï cu proptele, Ener
gie specifică şi concesiuni dar, este şi ră
mâne : 

Inc'o piele de pe naţionalităţi, ş'apo! 
Regelui îl vom spune, că mal mult n'am 
putut. 

Ear asta se numeşte liberalism şi acti
vitate parlamentară sub un regim liberal. 

de sănătate ; părea că un cercuit de pază ne în-
cunjură, nimica rău nu ni se putea întimpla. 
Aşa de fericit, încep să mă gândesc, şi găsesc că 
e lucru firesc : nicî când eu rău nimărul nu am 
făcut, oare nu acestei împrejurări îî datorez no
rocul meu ? 

înainte de a ne întoarce acasă, seara, am 
visitât şi proprietatea ce aveam în celalalt capăt 
al satului. Plantaţiunile de dud se prinseseră mi
nunat, iar migdalii încărcaţi cu floare promiteau 
bun câştig. 

Şi ne-am apucat să facem noul planuri : In 
dată ce vom avea bani de prisos, avem să mal 
cumpărăm pământ, ca să putem împreuna locu
rile ce le avem la cele două capete ale satului. 
Dacă semănăturile din anul acesta se ţin, după 
cum promit, se împlineşte acest vis. 

Discutând în chipul acesta, ne întorceam 
spre acasă ; nu ajunsesem în curte, când vedem 
pe Rosa, făcând gesturi isteţe şi strigându-ne : 

— Grăbiţi-vă, haideţi ! 
Ne fătase o vacă. Toată casa era în miş

care pentru acest eveniment. Tuşa Agatia cea 
grasă, se grăbia şi ea la faţa locului, iar fetele 
giugiuleau viţeluşul cel frumos. Era o nouă bi
necuvântare. Nu de mult am fost nevoiţi să mă
rim grajdul : aveam la o sută capete de vite, 
vaci, ol, nesocotind caii. 

— Asta-I zi cu noroc ! zic eu. Trebuie s'o 
cinstim cu un strop de vin bun. 

Rosa ne chiamă la o parte şi ne spune că 
a venit Caspar, mirele Veronicăl, ca să ne în
trebe, pe când să punem ziua nunţii. II oprise la 
masă, ceeace nouă foarte ne convenia, căci îl 
aveam tare drag. Caspar era feciorul cel mai 

D I N ROMÂNIA. 
Familia regală la Iaşi. Marţi dimineaţă, la 

orele 5 jum., s'a făcut, tîrnosirea bisericei Sf. Ni
colae Domnesc. La intrarea în curtea bisericei se 
ridică o poartă monumentală împodobită numai 
cu brad, deasupra stema României şi coroana re
gelui. La fiecare stâlp sunt portretele lui Ştefan-
cel-Mare şi Regele Carol, având deasupra fiecărui 
anul 1903 şi 1904. 

Serviciul divin s'a terminat la orele 11 jum., 
când Familia regală s'a dus la comandament, unde 
la orele 12 jum. a avut loc dejunul. 

Dejunul. Toastai M. 8. Regelui. 

M. S. Regele а binevoit а invita la dejun 
pe: Prinţul Urusoff, guvernatorul Basarabiei şi 
trimisul specia] al M. S. împăratului Rusiei, cu 
suita sa ; dl general Wanka, trimisul special al 
M. S. împăratul Austriei ; dl P. P. Carp ; consulii 
Rusiei şi Austro-Ungariei ; dl N. Gane, prefectul 
judeţului ; dl C. B. Pennescu, primarul oraşului ; 
d-nii colonel Schubert; Hina şi Crivăţ, membri 
la curtea de apel ; Leco«te du Nouy, Mavrocor-
dat, Ghica-Delenî, Buzdugan, preşedintele tribu
nalului; G. Săndulescu, prefectul poliţiei, etc. 

M. S. Regele a ridicat la sfîrşitul dejunului 
următorul toast : 

„împlinesc o datorie scumpă inimei Mele ri
dicând un toast pentru Majestatea Sa împăratul 
Francise Iosif şi pentru Majestatea Sa împăratul 
Nicolae, cari au binevoit a Mă saluta prin trimişi 
speciali tn a doua Mea Capitală. Exprimând viile 
Mele mulţumiri pentru această graţioasă atenţiune, 
fac urări fierbinţi pentru fericirea Lor şi prospe
ritatea puternicilor Împăraţi, legate printr'o strânsă 
prietenie cu România. 

Beau în sănătatea Măjetăţilor Lor împăratul 
Austriei şi Rege al Ungariei şi a împăratul Rusiei". 

Tizitele M. S. Regelui. 

La Sf. Spiridon. 

, M. S. Regele, îuso ţ̂it de dl preşedinte al con
siliului D. Sturdza, a vizitat la orele 3 d. a. Epi-
tropia aşezămintelor Sf. Spiridon, unde a fost în-
tîmpinat de d-nii miniştrii Em. Costinescu, V. 
Lascar şi Em. Porumbaru; d-nii efori At. Ghe-
orghiu şi Dr. C. Botez. D. efor Gheorghiu a pre
zentat M. Sale raportul de starea aşezămintelor 
epitropiei, şi de întregul corp medical al spitalului. 

M. S. Regele a azistat la serviciul divin ofi
ciat în biserica Sf. Spiridon, de P. S. S. Arhie
reul Ghenadie Georgescu, vicarul mitropoliei, după 
care a vizitat epitropia şi spitalul. 

mare al unui ţăran bogat din Moranges ; un flă
cău de 20 de ani şi de-o putere uriaşă. Era 
vestit până departe, pentru forţa sa. La o ser
bare din Toulousa el a trîntit pe Marţial, cel mal 
renumit atlet din întreagă Franţa sudică. Şi cu 
puterea asta extraordinară, era bun de inimă şi 
ruşinos ca un copil ; el se făcea roşu la faţă, 
când Veronica îl privea lung. 

Rugaî pe Rosa să-1 cheme căcî el rëmàsese 
în curte, unde ajuta servitorilor la lucru. Când a 
întrat în sufragerie, unde îl aştemptam, îmi zise 
fiiul meu Iacob : 

— Vorbeşte î dragă tată. 
— D'apoï — întreb eu — ai venit dragul 

meu, ca să stabilim ziua cea mare ? 
— Aşa-î, tată Roubieu, — răspunde Caspar, 

făcându-se roşu la faţă ca macul. 
— Nu trebuie să te ruşinezi, dragul 

meu, — prinsăî eu earăşî vorba. Dacă îţi con
vine, să fie 10 Iulie ziua sfintei Felicia. Astăzî 
suntem în 23 Iunie ; va să zică, aî maî avea de 
aşteptat mal puţin de 20 de zile. Răposata mea 
soţie, săraca, se numea Felicia. Ziua el vă va 
aduce noroc — te învoieştî, da ? 

— Da, tată Roubieu, îmi convine ; va să *ică 
rămânem pe ziua de sfânta Felicia. 

Şi el îmi strînse mâna, mie şi feciorului meu, 
cu aşa putere, de ar fl putut cu ele repune un 
bou. După aceea sărută pe Rosa numindu-o 
mamă. Acest tânăr uriaş cu mâni teribile iubia 
pe Veronica cu un amor ne mal pomenit. Ne 
mărturisea că de sigur se bolnăvia de cumva nu 
i-am fi dat pe Veronica. 

Majestatea Sa a exprimat d-lor efori şi cor
pului medical înalta Sa satisfacţiune de módú 
cum a găsit acest aşezământ. 

La liceul Naţional. 
Delà Spiridonie M. S. Regele s'a dus Ia li

ceul Naţional, unde a fost întîmpinat la întran 
de dl director M. Tomida şi de întregul corp pro
fesoral. 

Regele s'a dus direct în amfiteatru, unde 
corul iiceuluţ, condus de maestrul de muzică dl 
Mezetti, a Intonat imnul regal şi alte cântece na
ţionale. 

M. S. Regele a binevoit a exprima înalta 
Sa satiefacţiune dluî Mezetti pentru frumoasa exe-
cuţiune a corului, a trecut apoi în sala de gim
nastică, frumos împodobită cu ghirlande de brai 
şi steaguri naţionale. 

Aci o ecipă de 36 elevi din clasele II. iji 
III. sub conducerea maestrului de gimnastică, d! 
Negruţi, a executat diferite mişcări şi jocuri gim
nastice cu cântece patriotice, cari au impresionat 
foarte plăcut pe Majestatea Sa. 

Adresându-se apoî elevilor le-a pus diferite 
întrebări, în ce clasă sunt şi ce vîrtă au. 

— De câţi anî eşti d-ta ? întrebă Regele pe 
unul din eî, mângăindu-1 pe obraz. 

— De 15 ani, Maiestate. 
— Şi eşti aşa de mic ? Trebuie să creşti 

mal mare. 
Apoî mângâind pe un altul pe obraz, anume 

Panaitescu, îl întrebă: 
— Al cui eşti d-ta? 
— Al lui tata, răspunse repede micul elev. 
M. Sa rîse cu plăcere de acest răspuns, în 

care timp azistenţa izbucni şi ea în rîs. 
Retrăgându-se din sala de gimnastica Regele 

îşi exprimă înalta Sa mulţumire dluî Negruţi, după 
care adresându-se elevilor de zise : 

— Sunt foarte mulţumit de voî! Sănătoşi 
copii ! 

Cuvinte la care elevii răspunseră cu urale 
entuziaste şi prelungite. 

Chemând apoî pe dl Negruţi, Maiestatea Sa 
îl întrebă dacă poate să mai facă asemenea jo
curi ca să aziste şi prinţul Carol. 

D. Negruţi răspunse că elevii delà şcoala 
militară fac jocuri şi măi perfeCd decât aceştia. 

Atuncî Suveranul hotărî ziua de poimâne, 
când va azista şi prinţul Carol. 

După aceea Regele a întrat pe rînd în sala 
de desemn; la biblioteca întreţinută de elevii 
clasei VIII ; în clasele VIII la limba germană, a 
VI la matematici şi limba franceză, punând di
ferite chestiuni elevilor. 

La plecare, din fiecare clasă Regele adresa 
elevilor, cuvintele sănătoşi copil", la cari elevii 
isbucneau în urale. 

„Acum rămâî cu noi la masă" ÎI zisei en. 
Haideţi, haideţi maî iute, că eu îs lihnit de 
foame. 

Eram doisprezece la masă. Rosa îmbie loc 
luî Caspar lângă Veronica şi el privia gingaş 
logodnica sa, uitându-şi de mâncare ; şi era aşa de 
emoţionat, că acuş acuş îl podideau lacrimile. 
Ciprian şi Amanda, cari erau căsătoriţi numai de 
3 ani, zimbiau. Iacob şi Rosa, carî duseseră 
greul vieţii la olaltă 25 ani, cu toate că erau se
rioşi, din când în când aruncau aşa priviri, unul 
altuia, din carî se putea vedea, că amorul nu se 
stinsese încă din inimile lor. Şi eu; eu mă sim-
ţiam aşa de bine la fericirea celor îndrăgostiţi : 
un pic de fericire cerească se revarsă peste masa 
noastră. 

O, ce bine ne-a căzut în seara aceea cina ! 
Cât de voioşi şi ce fericiţi eram ! 

Agata, cea pururea veselă, nu putea din 
destul să-şî împlinească voia, şi Petre voia să ne 
enareze despre un liaison al său, ce-1 avusese 
cu o domnişoara în Lyon. Din norocire însă 
eram deja după cină, vorbiau toţi deodată şi nici 
unul nu asculta la el. 

Adusesem două sticle de vin de cel vechî, din 
pivniţă şi beurăm pentru „norocul bun" al Ve-
ronicei şi a lui Caspar. 

„Norocul bun" înseamnă Ia noî Ia ţară, câ 
căsătoriţii nicî când să nu se certe într'olaltă, 
să aibă prunci mulţi şi să-şi câştige bani albi 
pentru zile negre. 

(Va urma). 
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Plecând delà liceu Î B ovaţiunile calde ale 
nlevilor, M. S. Regele binevoi a exprima înalta 
ISa satisfacţiune dluî director şi corpului profeso-
Ira pentru progresele realizate de aceasta şcoală. 

La penitenciar, 

ţ M. S. Regele s'a dus apoi la peniteaciarul 
central, unde a fost înttmpinat de dl Gr. Dianu, 
director general al închisorilor, care prezintă ra
portul de starea deţinuţilor, şi de dl Leonescu, 
procuror general. 

Aci trecu pe dinnaintea deţinuţilor, înşiraţi 
ta curtea penitenciarului, şi apoî vizită închi
soarea. 

Maiestatea Sa binevoi a graţia pe toţi de
ţinuţii ale căror pedepse expira până la sfîrşitul 
luî Octombre 1904. 

In ceea-ce priveşte pe comandanţii cari me
rita reduceri de pedepse, M. S. a luat raportul 
spre a-1 examina acasă. 

La orele 6 seara, M S. Regele însoţit de dl 
j Sturdza, se reîntoarse la comandament. 

Tizitele M. S. Reginei. 

M. S. Regina şi A. S. R. Principesa Maria 
s'a dus la orele 31/i d. a să viziteze şcoala pri
mară de fete „Carmen Sylva". 

Aci M. S. a fost întîmpinat de dl ministru 
Sp. Haret şi de d-nele institutoare. Directoarea 
a oferit Augustelor vizitatoare frumoase buchete 
de flori. 

De aci M. Sa şi A. S. R. au vizitat şcoala 
profesională de fete „Sf. Sava", unde de aseme
nea a fost primită de dl ministru Haret şi de cor
pul profesoral, oferindu-le flori. 

La orele 5 d. a., M. S. Regina a binevoit a 
Invita la un ceaiu la comandament un număr de 
vre-o 40 de doamne din societatea ieşană. 

* 
* * 

A. S. R. Principele Ferdinand, Principele 
Wilhelm şi Principele Carol, au făcut după amiazî 
o plimbare prin oraş. 

* * 
Seara a avut loc la primărie un banchet, 

iar la teatrul naţional, prima reprezentaţie de gală. 
Mâne dimineaţă sfinţirea bisericeï Trei-Erarhî. 

* 
Aniversarea naştere! A. S. R. Principelui 

Carol. P . P. S. Aurelian, preşedintele Senatului, 
cu ocaziunea celei de-a Xl-a aniversări a naş-
terei A. S. R. Pricipeluî Carol, a adresat la laşi 
următoarea telelegramă AA. LL. RR. Principelui 
şi Principesei României : 4 

AA, LL. RR. Ptincipelul şî Principesei 

României 

Iaşî. 

r Serbarea aniversarei naştereî A. S. R. Prin
cipelui Carol în ilustra cetate care în capitala 
lui Ştefan-cet-Mare, este o zi de sărbătoare pen
tru toţi Românii. 

In numela Senatului, cu cel m I adânc res
pect, prezint Alteţelor Voastre Regale felicitările 
cele mai călduroase 

Vlăstar al ilustrei noastre Dinastii, născut 
şi crescut în rodnicul de toate bunătăţile pământ 
românesc, Principele Carol întrupează speranţele 
de viitor ale celor de astăzi ca şi ale frage
delor generaţii cari se înnalţă odată cu iubitul 
Principe. 

D'impreună cu ţeara întreagă rugăm pe 
Dumnezeu să reverse asupre fiului predilect al 
României toate fericirile. 

Mângăerea şi speranţa unui neam întreg, 
ajute Dumnezeu Principelui Carol ca la rândul 
sau să înnalte şi să preamărească România. 

Să trăiţi Alteţele Voastre Regale ! 
Să tràeascâ A. S. R. Principele Carol ! 
Să trăească întreaga familie princiară ! 

D I N D E T A. 
— Şedinţa delà i8 Octobre. — 

Oratorul şedinţei de azi a fost Hellebtonth 
Qé\a, care a vorbit de sine înţeles ca oposant 
contra proiectului polemizând mai ales cu refe
rentul Rosenberg. Comparând referada acestuia j 
cu referada lui delà 1899 spune că Rosenberg a j 

trecut printr'o metageneză curioasă, căcî mai na
inte era gândac, ear acum este broască După Hel-
lebronth a luat cuvântul ministrul de comercl Hie-
ronymi respunzând tuturor oratorilor de pân aci, 
polemizând mai ales cu Polonyi, care mereu in
terloqua. La urma a luat cuvântul în chestie per
sonală Polonyi, respunzând ministrului Hieronymi 

Şedinţa s'a ridicat la 2 şi jumătate. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Convenţia eu Germania. Le Temps, en data 

de 1-X Octombre st. n. publică următorul arti
col de fond daspre România : 

Cancelarul imperiului german primi acuma 
de curând pe preşedintele consiliului de miniştrii 
din România, d. Dimitrie Sturdza, la Hamburg, 
într'un schimb de vederi. Cei doi oameni de stat 
avură mulţumirea să constate că principalele di
ficultăţi care se opuneau la încheierea unui tra
tat de cómerciu cu regatul român erau înlătu
rate. O telegrama ne-a anunţat grabnicele rezul
tate ale acestei întrevederi decisive. Tratatul din
tre Bucureşti şi Berlin s'a încheiat şi s'a semnat. 

Pentru tânărul regat danubian, în progres 
economic constant, aceasta încheiere este un eve
niment de mare importanţă : e în adevăr prima 
convenţie de comerciu pe care a încheiat-o pe 
basa noului său tarif din 1904 care arată o si
linţă, concretă pe calea organisăreî industriei na
ţionale. 

Tot pentru întâiaşî dată, ori cât de ciudat 
s'ar putea părea faptul un guvern liberal şi-a pus 
semnătura sa pe un asemenea document delà 
venirea Regelui Carol. 

Bisbolul пию-]аропм. 
, Masacrul din Extremul orient. 

Telegramele sosite de pe câmpul de 
rasbol vestesc despre un masacru atât de 
îngrozitor, de fanatic şi fără păreche de care 
până azi nu s'a pomenit în istoria neamu
rilor. Lupta se dă cu ce vine la mână, 
cu sabia, cuţitul, patul puştii, pumnul, chiar 
şi cu pietril. Peste tot locul Ruşii trag 
scurta, câcî din naintea curagiulul nemal 
pomenit şi a mâniei turbate a Japonezilor 
pretutindeni se retrag în tugă nebună, ce 
seamănă mal mult a panică, lăsând muniţii 
şi mil de cadavre în urma lor. Intr'acea se 
dâ ca sigur capitularea iminentă a Port-
Arthuruluî. 

Se zice în telegramele din Petersburg, 
că Ruşii au obţinut câte-va resultate ; dar 
prea amară este bucuria lor, căci alte tele
grame vestesc, că Ruşii au fost bătuţi pe 
întregul front, aşa că dacă au şi avut ni
ţică izbândă, aceea a perit ca beşica de apă. 
Se mal vesteşte, că Japonezii ar fi învoiţi 
să pună pace, dacă ţarul face propunerea. 
Acesta însă fudul cum au fost ţarii în tot 
deauna până la ultima catastrofă, nici să 
audâ nu voieşte, ci se zice, că ar fi hotărît 
să cedeze deocamdată Mandciuria Japone
zilor, până strânge armată de 600.000 la 
frontieră, ca să înceapă din nou campania. 
Socoată fără birtaş aceasta, căci diplomaţia 
japoneză încă va şti ce face, pentru a-I tăia 
pofta de a se mal război. 

Dăm aci următoarele telegrame: 

Petersburg, 18 Oct. Bătălia delà 16 Oct. 
a fost cea mal îngrozitoare dintre toate 
luptele. 

Londra, 18 Oct. Veştile sosite de pe 
câmpul de luptă spun episoade despre felul 
cum se rezboiesc ambii beligeranţi. Genera
lul Oku se trudeşte acum să taie retragerea 
Ruşilor. Raportorul de pe câmpul de război 
povesteşte, cum soldaţii luptă cu baionetele, 

cuţitul şi patul puştii. Miile răniţilor zac 
ore lungi pe câmpul de luptă, ear alţii la
mentează, strigând după ajutor. Nici bu
buitul tunurilor nu se aude de vaetul răni
ţilor, cari ţipă de durere, încât ţi-se strînge 
inima de milă. 

Londra, 18 Oct. Agenta Reuter ves
teşte din Tokio cu datul de erl: 

Ruşii au îndreptat un atac exasperat 
contra posiţiilor lui Oku, ear noaptea tre
cută au atacat şi pe Nodzu şi Kuroki, însă 
peste tot locul au fost bătuţi şi res
pinşi cu mari perderi. 

Delà Port-Arthur. 
Roma r8 Oct. Generalul coman

dant de fort Stoessel a oferit eapi-
tulaţia oraşului Port-Arthur sub condi-
ţiunea cà Japonezii îl lasă fortul Liaotesan 
unde îî se afla toate lucrurile de rasbol, 

Londra, i 8 Oct. Port Arthurul este de 
nou bombardat. 

Londra, 1 9 Oct. Aici de nou se vor
beşte de pace. Japonia este înclinată să 
pună pace, însă Rusia a refuzat categoric. 

Berlin, 1 8 Oct. Lui »Voss Zeitg* îl se 
telegreafează : In Petersburg se vorbeşte, 
că ţarul este preocupat de un nou plan 
de rasbol : sil renunţe deocamdată la Mand-
şuria si să organicele o nouă armată de 
600.000 pentru a începe de nou campania. 

Petersburg. — Kuropatkin a adresat 
un nou raport, tot cu data de 2 Octombre 
ţaruluî: In noaptea spre 1 Oct. mari forţe 
japoneze au atacat corpul nostru de armată 
aşezat pe linia rîuluî Saho, pe marele drum 
mandarin : mal multe atacuri au fost res
pinse, dar cel din urmă a reuşit şi cen
trul corpului a fost rupt. In acest moment 
lupta se angaja la flancul drept. 

Spre a susţine trupele pe marele drum 
mandarin, maî multe batalioane au primit 
ordinul de înaintare şi au permis astfel 
trupelor de a lua ofensiva. Ele reuşiră să 
reia satul Şiakhepu şi să reocupe poziţiu-
nile primitive. 

întăriţi prin rezerve, Japonezii ne siliră 
să părăsim din nou Siakhopu. Dădui atunci 
ordin de înnaintare rezervelor mele.- Tru
pele care apărau pqziţiunea, au reluat o-
fensiva şi după -o luptă crâncenă am reuşit 
să reocupăm Siakhopu şi să respingem pe 
japonezi cu douî kilometri înapoi. 

Dincolo de acest sat, la aripa noastră 
dreaptă, poziţiunea trupelor a fost alarmantă. 
Trupele au fost atacate de front şi ame
ninţate cu o mişcare de înconjurare a flan
cului drept. 

Şeful detaşamentului ordonă înain
tarea trupelor aşezate în dosul frontului 
pe maî multe liniï cari au atacat pe Ja
ponezi de flanc. 

Mal multe sate au fost luate de noi 
şi aripa dreapta a noastră îşi păstră pozi-
ţiunile sale pe linia rîuluî Saho. 

Poziţiunile trupelor noastre delà centtu 
erau simţitor înaintate în comparaţia cu 
celelalte trupe din poziţiunea generală. In 
consecinţă s'a ales şi parţial fortificat' linia 
flancului drept. Trupele s'au retras în aceste 
poziţiunî după o luptă crâncenă. 

Trupele noastre se luptă de 5 zile. 
Multe regimente n'au dormit de loc 3 
nopţi. Totuşi se speră pe deplin în capa
citatea lor de a continua lupta. Perderlle 
japonezilor trebue să fie foarte consi
derabile. 
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Audiatur et altera pars. 
Lipova, 2 / 1 5 Octombre 1904. 

Onorată Redacţiune! 
Sub titlul „In atenţiunea Consistoruluï 

Aradan" în un scurt articol subscris de anoni
mul „Unul pentru mai mulţi" şi publicat în 
Nr. 185. a. c. al Onoratei fol ce ridigiaţi, se 
zice că delà un învăţător de frunte, a venit re-
flexiunile publicate, refeaitoare la afacerea în
văţătorului suspins preventiv Iulian Barzu din 
ŞiştaroveţI, atribuindu-mi-se mie subscrisului 
toată vina, că acest învăţător pe al doilea an 
stă suspendat etc . . . 

Spre orientarea on. public cetitor, vă rog 
să binevoiţi a da loc următoarelor reflexiunl, 
cart cred că vor face deplină lumină In causă. 

Nu înşir vorbe, ci las să vorbească actele 
oficioase şi anume : înaltul decis consisterial de 
sub Nr. 5804/903 sună : „In urma cercetării 
efeptuite contra învăţătorului Iulian Barzu din 
Şiştaroveţ, în basa arătărilor ce s'a făcut contra 
numitului, Consistorul cercetând actele relative 
a adus următorul decis : Iulian Barzu învăţător 
în Şiştaroveţ, să suspendă preventiv din func
ţiune şi delà 2/3 părţi din beneficiu. 

Actele afacerii se transpun fiscului Con
sistorial spre opinionare, ear la staţiunea din 
Şiştaroveţ, să rmmeşte învăţător suplent Anto
nie Blagoe, care se avisează a se présenta la 

f». o, domn, concernent, spre a fi introdus în 
uncţiune cu V s părţi de salar, ca beneficiu. 

Protopopul concernent va publica şi exe
cuta acest decis. 

M O T I V E : 

In cursul investignaţiuneî ţinute în Şişta
roveţ!, la 25 Septembre a. c. în urma ordinului 
consistorial Nr. 5504/803 s'a dovedit că Iulian 
Barzu s'a folosit de manopere culpabile pentru 
a aduce în rătăcire comitetul parochial, în ce 
priveşt salarul său învăţătoresc, dând chitanţe 
mal mici decât sumele incassate. 

A încassat delà singuraticii credincioşi con
tribuţia de cult, fără să dea seamă şi să con-
jeee banii încasaţi. 

A introdus, ca notar al comitetului paro
chial în protocolul de şedinţe concluse cari nu 
s'au luat şi s'au dovedit de falsificate. 

A părăsit şcoala în mal multe rînduri şi 
din această causă un copil rămas fără supra-
vegheare, a fost călcat de un car. 

Iulian Barzu să poartă nereverenţios şi 
ofensator faţă de superiorii săi, şi faţă cu po
porul, încât a înstrăinat pe credincioşi cari sunt 
gata să abandoneze şcoala confesională din pri
cina purtărei învăţătorului. 

In urma acestor motive, subversând cazul 
prevedem în §. 11 din regulamentul discipli
nar, învăţătorul Iulian Barzu a trebuit să fie 
suspendat preventiv şi până la aducerea sen-
tenţei meritoriale în causa sa disciplinară. 

Arad, din şedinţa consistorială ţinută la 
16/29 Octombre 1903". 

Suspensiunea s'a efetuit la însărcinarea 
mea, prin oficiul parochial concerninte. 

După aceea ş'a mai făcut încă şi alte noi 
arătări şi s'a mai constatat prin cercetări nouă 
gravanime contra învăţătorului Iulian Barzu. 
Referitor la repunerea iui în 24 Februarie 
(8 Martie) 1904 am primit delà Ven. Consis-
toriu înalta resoluţiune dtto 21 Februarie (5 Mar
tie) a. c. sub Nr. 7540/903 de următorul cu
prins : „Prin ordinul nostru Nr. 1165 din 1904 
am transpus în interes de serviciu pe învăţă
torul suplent din Şişturoveţî, Antone Blagoe, 
la alta staţiune. 

In legătură cu această disposiţie conside-
rînd că procesul disciplinar al lui Iulian Barzu, 
învăţător suspendat, nu s'a finalisât încă şi con
siderând că numitul e deja de timp îndelungat 
în sus pensiune, până la finalisarea causel sale 
disciplinare, dispunem, ca Iulian Barzu să fie 
reîntregat provisor în postul său, dar în întreg 
beneficiul, ceea-ce oficiul parochial din Şişta
roveţ! a fost avisât să execute. 

La acest ordin am cunoştinţă oficioasă, 
că luând despre el cunoştinţă comitetul paro
chial, acesta a rugat oficiul parochial, să nu 
execute ordinul, ci fiind în Dumineca proximă 
sinod par. convocat în alte afaceri să aducă re
punerea în oficiu a lui Iulian Barzu şi sinodu

lui parochial ceeace s'a şi întâmplat, dar sino
dul par. s'a opus rehabilitării lui Iulian Barzu, 
ba a încuiat şcoala, a decis trimiterea şi a şi 
trimis o deputaţiune monstră la Ven. Consist, 
să roage a nu repune în oficiu pe înv. Iulian 
Barzu ci mai vârtos cerând delăturarea totală 
a lui, a telegrafat la ministrul de culte şi la in
spectorul regesc în causă, ba tot în aceea zi, 
îndată după sinod s'a subscris o rugare de 
peste 100 de poporeni, în care a cerut delà 
Oficiile politice prefacerea şcoalei noastre con
fesionale în şcoală comunală ori de stat. 

In urma acestora, am primit delà Vener. 
Consister o depeşă, subscrisă de dl secretar 
Conzistorial V. Goldiş, în care mi-se ordinează 
că „executarea decisului conzistorial ad Nr. 1165 
să se ţină în suspens" despre ce eu am şi avi 
sat îndată prin telefon oficiul parochial con
cerninte. Notez că cercetările la mulţimea de 
arătări făcute contra învăţătorului I. Barzu, nu 
le-am făcut numai eu, ca protopop şi inspector 
şcolar, ci Ven. Conzistor a exmis mai mulţi in
vestigatori şi anume pe d-nii: loan Suciu din 
Arad, Traian Văţan din Arad, losif Vuculescu 
din Şoimoş, pe dl esactor consist. Dimitrie 
Muscan şi pare-mi-se şi pe alţii, ba în timpul 
mal recent a însărcinat şi pe dl asesor şi fisc 
conzistorial Dr. loan Suciu în causă, care a 
luat asupra-şi împăcarea spiritelor din Şiştaro
veţ!, ştiu că a şi fost de vre-o 2 or! în causă 
la faţa locului, dar că ce résultat a avut intre-
venirea D-Sale, până acum nu ştiu, tot ce ştiu 
e, că spiritele şi azi sunt tot iritate contra înv. 
I Barzu, că chiar acum mi-a venit o nouă 
acuză contra lui I. Barzu, spre cercetare, şi că 
caracterul confesional al şcoalei noastre devine 
din zi în zi tot mai mult ameninţat. 

Din acestea résulta că suspenziunea pre
ventivă a lui 1. Barzu, s'a făcut prin forul com
petent, din cause grave şi pe basa regulamen
tară, că nu eu, ci oficiul paroch. a fost însăr
cinat să execute ordinul de repunere în oficiu 
în mod provizor a lui I. Barzu, şi că executa
rea acestui ordin a fost sistată tot la ordin 
consist. 

Deci judece Onoratul public cititor, cine 
poartă vina în causă, cred că ori cine poate fi 
vinovat, numai eu nu. 

Ca de încheiare, îmi permit a observa că 
anonimului „Unul pentru mai mulţi", ca să nu 
scrie pentru public lucruri ce nu le cunoaşte 
decât din povestiri, ear dacă a scris, ca să facă 
doară un bun эеглісіи învăţătorului I. Barzu, 
apoi rău a făcut, ce a scris, de altcum nu e 
nici bine, nici oportunn ca astfel de causă să se 
tracteze in publicitate şi în fine, dacă după cum 
se zice în foae dl anonim este învăţător de 
frunte, îl rog să fie şi om de cinste, şi când 
atacă persoane, să-şi subscrie numele. 

Sapinenti sat. 
Voicu Hamsea, 

protopop insp. şcol. 

Din B u c o v i n a . 
Sub titlul „Dieta ţării" Deşteptare din Cer

năuţi scrie următorul prim articol : 
Şedinţa de Joi a fost remarcabilă prin dis

cursurile ţinute de mal mulţi deputaţi spre a mo
tiva propunerile lor din şedinţa anterioară. 

Raportul numeric al Românilor în corni 
tetul ţării a rămas neatins. Rutenii şi Evreii au 
câştigat câte un mandat întreg şi au pierdut Ger
manii şi Armeno-Polonii. 

Intre deputaţii germani şi evrei s'a dat o 
mică luptă de bile. A învins Dr. Straucher, ata-
şându-se lui şi deputatul Langenhan. 

Dep. Wiedmann a atins în motivarea pro
punerii sale o boală grea a ţării noastre — ad
ministraţia comunală exemplar de rea. Aceeaşi 
materie a preocupat astă primăvara şl corpurile 
legiuitoare a României, privitor la comunele din 
regat. Acolo s-au introdus impectorijcomunalï, a 
căror introducere o cere dep. Wiedmann şi în 
Bucovina. Nu am găsit în discursul d-lul deputat 
momente, prin cari s'ar micşora autonomia co
munală prin oficiile politice. Controlul se va 
exercita prin funcţionari de al comitetului elec
toral universal şi egal la alegerile comunale. 
Aceasta ar fi o reformă cardinală, prin care s'ar 
desfiinţa privilegiul puţinilor bogătaşi, cari aleg 
în clasa primă tot aţâţi membri In consiliul co
munal ca şi masele populaţiei din celelalte două 

clase. Aceasta reformă ar avea părţi bune şi relţ 
dar ni se pare, că pentru interesele populaţie 
noastre rurale ar résulta efecte bune. 

Remarcabile au fost şi discursurile d-lui dep 
Dr. A. Onciul privitoare la ameliorarea finan 
ţelor ţării şi la crearea băncii ţării. In ele sud 
expnse aceleaşi idei din sesiunea anterioară 1 
dietei şi popularisate prin ziaristică. Interesanţi 
au fost pasagele, In cari dl Dr. Onciul a demon
strat, că guvernul nu are motiv de a na sase 
ţiona transacţianea privitoare Ia fondul de pro 
pinaţie, neprejadecând ca planurile fiscale. Rea 
Uzarea proectulul d-lui Dr. Oncial ar produce di 
sigur o ameliorare abundantă a finanţelor ţării gj 
ar înlesni regularea salarelor învăţătorilor şi me 
dicilor comunali. 

Propunerile d-lui dep. Dr. I. cav. de Voi 
cinschi sunt foarte salutare. Realizarea lor ar i 
spre binele comunelor şi crescătorilor de vite 
Nu ne îndoim, că dieta le va şi vota. 

— - I, 

Din A u s t r i a . 
In dieta Austriei de jos s'a urmat la ц 

Octombre o discuţie agitată în jurul creării a 
două burse de câte 600 cor. pentru doi elevi 
de al academiei de export din Viena, întreţinuţi 
de museul comercial austriac. Deputatul Schnei
der, ca referent, a propus a-se enunţa în con
diţiile concursului, că aceste burse nu se pot 
acorda decât concurenţilor de religiunea creştina. 
Deputatul Strobel a combătut clausula aceasta, 
spunând, că nu e necesară, de oare-ce acorda
rea şi dealtmintrea este în manile comitetului 
provincial şi afară de aceea bursierii ar fi stig
matisât! din capul locului ca antisemiţi (Bielofr 
lavele: Asta nu e ruşine!). Dacă jidovii n'ar fi 
mers în străinătate, astăzi poate n'am avea ex^ 
port (Sturm : N'au făcut alta în străinătate, de 
cât că ne-au discreditat !) Deputatul Blach sus
ţine, că clauzula aceasta are scop demonstrativ 
spre a arăta, că dieta Austriei este antisemită 
(Bielohlavek : Aşa este !) Sau poate vreţi a şterge 
egalitatea Jidovilor ? (Bielohlavek : Da!) Cu asta 
nu veţi izbuti! (Bielohlavek: Poate va maî ѵеш. 
odată un împărat ca Titus!). Dacă veţi vedeàk 

că Jidovii au fost detestaţi pretutindenea (Bie
lohlavek : Şi noi să facem excepţie ?). Clauzula 
a mai fost combătută de baronul Lindhein, cu
ratorul academiei de export. Apoi luà cuvântul 
deputatul Bielohlavek, spunând într'un discurs 
mai lung, că antisemiţii n'au nimica contra re-
ligiuue! evreeşti, ci contra solidarităţii interna
ţionale a Evreilor, care tinde cu orice preţ a 
libera pe ucigaşi ca Hülsner şi pe trădători ca 
Dreyfus. Nu ni-se poate cere că creăm stipendii 
pentru spriginirea Jidovilor. Noi suntem partid 
german şi creştin şi suntem sinceri şi spunem 
pe faţă ce vrem. A mai vorbit pentru clausula 
deputatul Steiner, ear la sfîrşit a mai luat cu
vântul referentul Schneider, arătând, că Jidovii 
au venit cu exportul lor, după ce fabricanţii 
creştini au creat acest export prin mărfuri so
lide, pe cari Jidovii le-au falsificat, discreditând 
exportul. Când ministrul de externe a susţinut, 
că la Bucureşti se exportează mărfuri proaste, 
presa evreească l'a atacat. Colegul Blach a 
susţinut, că Evreii au fost pretutindenea prigo
niţi. Aţi cetit istoria? Ştiţi, că în Spania timp 
de şepte secole s'au bucurat de egalitate şi 
priviligii şi numai după-ce Spaniolii aü fost 
storşi şi exploataţi de jidovi, s'au sculat împo
triva lor. 

Propunerea s'a primit cu amandamentul 
deputatului Sturm punăndu-se în loc de „reli
giunea creştina" cuvintele „origine arică". 

ARAD, 19 Octombre 1904. 
— Moartea unul colonel român. Cetim îd 

„Conservatorul" că colonelul George Russet Ros-
novanu a încetat din vieţă. Eată ce scrie or
ganul conversatorilor români asupra decedatului: 

Eşit dintr'una din familiile fruntaşe ale ţării, 
trecând prin armată în care a lăsat amintiri neş
terse; fiind printre aleşii aoartei, ca naştere şi ca, 
avere, Rosnovanu a fost caracterul cel mal afe-' 
bil, cel mal condescendent. 
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In cariera sa militară, colonelul Rosnovauu 
a jucat nn rol important In timp de pace şi de 
răsboiu. Instrucţia sa militară a dobândit'o In ar
mata rusească şi trecând apoi în armata ţârei 
sale a ocupat aci cele mai Innalte grade mili
tare, slujind ca comandant de corp de model al 
virtuţilor militare. In timp de răsboiu şeful di
viziei sale i-a dat însărcinarea să comande pri
mait detaşament al armatei române care a trecut 
Dunărea la Nicopole, şi s'a pus la dispoziţia co
mandamentului rusesc din acea cetate, In urma 
înfrângerii delà Plevna. Relaţiunile trupelor ro
mâne cu comandamentul rusesc au fosl mult în
lesnite prin faptul că colonelul Rosnovanu po
seda limba rusaică. 

— Naşterea unei arehiducesa. Archiducesa 
Maria Valeria, soţia Archiducelul Francise Sal
vator a dat naştere unul fiu. M. S. împăratul a 
plecat la castelul Walsee, locul unde s'a născut 
noul archiduce spre a fi de faţă la botez. 

— Din cercuri diplomatice. M. Sa monar
hul a primit pe noul ambasador şi ministru ple
nipotenţiar al Persel Isaac Khan în audienţă spe
cială, care a prezentat M. Şale credenţialul său. 

— Reformele pontificelui Piu X. 
In cercurile bine informate din Vatican s'a 
respândit vestea, că pontificele Piu X. are de 
cuget să introducă mari reforme în biserica 
rom. cat. din provincia Italiei : anume vo-
şte să reducă personalul de serviciu delà di
feritele curţi episcopeştî, şi sâ facă unele 
schimbări în organizaţia corpului cardinali
lor. De sute de ani este în Italia datina ca 
16 episcop! italieni cu ocasiunea denumirel 
lor de episcopl să capete aproape de iure şi 
titlul de cardinal. Mal multe dintre aceste e-
piscopil au perdut din însemnătatea lor, aşa 
de pildă la diecesa episcopiei de Capua a-
parţin 94.000 suflete, ear celei de Ancona 
numai 76.000. Altele ear au sporit în mod 
colosal, ca de pildă episcopia de Genova, şi 
totuşi şefii acestei diecese nu puteau ajunge 
cardmatt. Acestor stări pontificele Piu X. vo-
eşte să-I pună acum capăt, dacă nu va în-
timpina resistenţa din parteu celor interesaţi. 

In legătură cu asta se vesteşte, că papa 
a numit episcop la Iaşi pe monsignorul Ca-
millo. 

— Modificarea tarifului vamal. 
Citim în « Riporterül » : Cea dintâi lucrare 
care o va face Parlamentul român, la des
chiderea lui, va fi să modifice tariful vamal 

pentru a-'l pune în concordanţă cu con-
venţiunea cea nouă cu Germania. 

Peste 2 0 C articole vor fi modificate. 
Biurourile ministerului de finanţe sunt 

ocupate cu noile modificări. 
— Cutremur de pământ. In Graz s'a sim

ţit mal zilele trecute, un uşor cutremur de pă
mânt, care a durat mal multe secunde. 

—Crisă ministeriala în Portugalia. 
Din Lissabona vine ştirea telegrafică despre 
dimisiunea cabinetului. Causa acestei dimi-
siuneï nu s'a comunicat. 

— Delà harnicii noştri! meseriaşi din Si
biiu. Joi în 20 Septemvrie n. c. „Reuniunea so-
dalilor români din Sibiiu", a îmbrăcat din nou 
haină de sărbătoare. Şedinţa literară a g-a, ca 
toate celelalte premergătoare, adevărată sărbă
toare au fost pentru noi, cei cu dragoste gru
paţi sub steagul Reuniuneî. Această şedinţă să 
numără între cele mal instructive, dovada ur 
mătoarele : Presidentul nostru dl Victor Tordă-
şanu, după-ce bineventează număroşiî oaspeţi 
şi mnlţumeşte dlor Ioan Dima Ionescu, funcţio
nar de bancă in Bacău, Augustin Bena, elev al 
conservatorului din Berlin şi studentului tech-
nic dluî Stan, pentru atenţiunea şi deosebita 
onoare, ce ne-au arătat prin asistarea la şedinţă, 
trece la descrierea istoricului „Şcoalei speciale 
de diele şi de pantofărie subvenţionată de stat 
din Sibiiu«. 

Ideia înfiinţărel acestei scoale s'a lansat 
Încă la 1885 în sînul „Societăţii industriale a 
pantofarilor din Sibiiu", în ajutorul căreia a 

sărit „Societatea orăşenilor şi industriaşilor si-
bienî" cu suma de 1000 fl. primită pentru sco
puri industriale delà banca „Vorschussverein", 
cu care s'a pus temeiu şcoalei. Scopul şcoalei 
este, ca cel cari cari se îndeletnicesc cu panto-
făria să câştige cunoştinţe temeinice teoritice 
şi practictice în această breatlă. Maestrul pan
tofar Emil Zillich, actualul instructor de spe
cialitate, a fost trimis la cursul de 2 luni al 
şcoalei speciale de pantofărie din Viena, de 
unde reîntorcându-se, şcoala s'a deschis la 1 
Ianuare 1886, cu următoarele obiecte de învă
ţământ : desemnul liber desemnul geometric, 
croitura de model, studiul picioarelor, luarea 
măsurii, cunoaşterea materiilor şi a uneltelor, 
cum şi predarea tuturor cunoştinţelor despre 
munca de săvirşit în laboratoril. Timpul de în
văţătură s'a estins pe câte 3 luni cu începere 
din I Octomvrie şi până la 31 Decemvrie şi 
din I Ianuarie până la 31 Martie» a fiecărui an. 
Instrucţia s'a ţinut în *oatn zilele de lucru, ечг 
elevii au fost calfe şi maeştrii pantofari. La în
văţarea tivitului (Steppen) şi arangiarea mate
rialului (Vorrichten) a fost admise şi fetele 
membrilor societăţii industriale a pantofarilor. 
Taxa de instrucţie a fost 3 fl. lunar. Elevii 
prestau examen teoretic şi practie, despre re-
sultatul căruia primesc atestate. Elevii au obli-
gământul se participe cu lucrări la exposiţiile 
ce se arangiază în Sibiiu. Mijloaeele de învă
ţământ mal mari le-a procurat şcoala, cele de 
scris, desemn, apoi manualele şi uneltele (cu
ţite, ace etc.) le-au procurat elevii înşişi. Obiec
tele pregătite, încât se confecţionează din mate
rialul elevilor, au format proprietatea acestora. 
Drept instructorul de specialitate, care ma! era 
dator a instrua 4 ore lunare şi pe membrii so
cietăţii industriale a pantofarilor. Plata instruc
torului se stabilea prin învoială- Supraveghearea 
asupra institutului o exerciază o comisie exmisă 
din sînul ambelor societăţi întemeietoare a 
şcoalei, ear supraveghearea nemijlocită o are 
presidentul societăţii industriale a pantofarilor. 
Primul curs din 1886 a avut 10 elev!, din car! 
8 bărbaţi şi 2 femei, la acăror esamen numă-
rosul public asistent convingere 'şi-a câştigat 
atât despre capabilitatea instructorului Zillich, 
cât şi despre hărnicia şi isteţimea elevilor. Până 
la 1894 această şcoală a fost cercetată de 122 
elev! calfe şi maeştri pantofari. 

La 1894 fostul ministru de comerci şi 
industrie Lukács Béla, cu considerare la im
portanţa industrială a Sibiiulu! şi a ţinutului, a 
pus în vedere însemnate ajutoare băneşti din 
visteria statului în scopul desvoltări! şi estin-
deril aceste! scoale. Astmod staţificându-se şcoala 
cu sprijinul moral şi material al guvernului, 
ajutat de însuşi comitatul, de orăşenii sibiienî, 
de camera comercială din Braşov şi de cele 2 
societăţi alcătuitoare a ei — ea îşi urmează 
acum în restimp de preste 18 ani cursul nor
mal, trecând prin ea aproape 300 elev! ordinari, 
inclusiv elevi! cursurilor extraordinare, ce se 
ţin preste vară în luna Aug. cu pantofar! lo
cuitor! afară de Sibiiu şi în primele 2 luni ale 
anului cu pantofar! Sibienï. Delà 1897 la şcoală 
se primesc drept elevi ordinari calfe şi învă
ţăcei, primii pe câte 1 an, ear aceştia pe câte 
3 ani. De remarcat e că absolvenţii acestei 
scoale au fost primiţi în ateliere mai mari sau 
ca „croitori" (Zuschneider Werckführerj, sau ca 
sodall, ba mulţi din ei şi-au complectat cuno-
ştiinţele la scoale superioare din străinătate. 
Ir.tenţiunile conducătorilor de a completa şcoala 
cu predarea cunoştinţelor despre curelărit şi 
şelărit cum şi cu înfiinţarea unul curs special 
pentru femei, din lipsa de mijloace materiale, 
au rămas până acum nerealisate. 

La dispoziţia scoale! stă un budget de cor. 
6660, la care ministrul de comerciu contribue 
anual cor. 4840, — oraşul Sibiiu cor. 600, co
mitatul cor. 500, camera comercială din Braşov 
cor. 400; societatea orăşenilor şi industriaşilor 
cor. 120 şi gremiul comercial Sibian cor. 200. 
Din suma de cor. бббо se dau drept stipendii 
şi pentru provederea elevilor cor. 1680. 

— Funerariile regelui Saxon. Din 
Viena vine ştirea telegrafică, că la înmor
mântarea regelui saxon George moştenito
rul de tron Francise Ferdinand va repré
senta pe M, S. 

— Deputat german suicid. Din 
Magdeburg se scrie, că deputatul în Rei

chstagul german Albert Schmidt s'a culcat 
lângă Lilenfeld pe sine, aşa că trenul 1-a 
făcut o masă diformă. Causa faptei sale 
se dă c a r fi fost un acces de nebunie. 

Premiile-Nobel. Din Stocholm se 
vesteşte: Academia de ştiinţe a stabilit în 
şedinţa din urma, cari universităţi, facultăţi 
şi savanţi să fie recercaţl să facă propu
neri pentru conferirea premiilor Nobe l pe 
anul viitor din ştiinţele fizice şi chemie. In 
privinţa conferire! premiului pentru merite pe 
terenul fizicei mal mult! savanţi din Berlin 
au primit dreptul de a face propuneri, ear 
cât pentru premiul pentru chemie au drep
tul să propună următorii : Institutul technic 
superior din Hannovera, profes. Volhard 
din Halle, etc. Conferirea acestor premii 
va avea loc la 10 Dec. c. Unele ziare po 
menesc deja şi numele celor ce vor avea 
să fie premiaţi. Astfel premiul pentru ştiin
ţele medicale l-ar obţinea prof. Koch, cel 
pentru fizicà Marconi. 

— Alegerile de deputaţi in Italia. 
Din R o m a se telegrafează, că Marţi a 
publicat monitorul italian decretul referitor 
la disolvarea camerei, punându-se torminul 
pentru nouele alegeri pe ziua de 6 N o v . 
ear pentru alegerile supletoril pe 13 N o v . 
Deodată cu acest decret a fost publicat şi 
exposeul cabinetului cătră rege, cu care 
s'a motivat disolvarea şi în care se cuprinde 
şi programul cabinetului. 

— Demenţa « profetului Ше II >. 
Din New-York se depeşează, că «profetul 
Ilie al II.» este preocupat în oraşul Noul -
Sion cu zidirea unul balon. Cum remarcă 
ziarele americane ironic, profetul voeşte , 
să se folosească de balon, nu pentru a se 
ridica la cer, ci ca să împrăştie sedulele 
sale de reclamă din înălţime eterică pentru 
a prinde «credincioşi». El speră anume, ca 
in felul acesta să poată câştiga mulţi ade
renţi pentru ideile sale religioase. 

Se zvoneşte şi aceea că Ilie II. are de 
cuget să meargă la Paşti la Ierusalim. Б1 
a «luat deja măsurile» să i-se facà o pri
mire grandioasă, cum i-se cuvine unul 
profet. «Credincioşii» săi îl vor întimpina 
cu ramuri de olive şi de palmier şi între 
strigăte de osana. Aşa se vede că profetul 
Ilie dă semne tot mal mari despre o alie-
naţiune mentală neîndoioasă. 

— Ministru Otrăvi t . Ziarele de azi 
aduc vestea despre moartea subită a mi
nistrului de justiţie monténégrin Milos Sán
títs. Ceea-ce face să câştige în senzaţie 
această ştire este suposiţia, că însuşi prin
cipele Nichita ar fi uneltit la vieaţa sfetni
cului său. Se zice, că ministrul a fost li
beral şi că doria reformarea constituţiei, 
ceea-ce ar fi îndemnat pe principe la acea
sta crimă. In urma acestui zvon principele 
a încredinţat cu investigarea pe nişte me
dici vienezl." 

— Afacerea cavalerească între deputaţi 
anstriael. Intre deputaţii austriac! con. Barbo şi 
Sustersitş s'a petrecut nu de mult în dieta pro
vincială a Carintiel o scenă viforoasă, care s'a 
terminat cu bătaie. Din cauza asta s'a iscat un 
duel, respective avea să fie, căci martorii conte
lui au tras la îndoială cavalerismul Iul Sustersitş, 
propunând un juriu de onoare. La asta martorii 
celui refuzat nu s'au învoit, prin ce afacerea s'a 
terminat. Onoarea deci e reparată. 

— Waldeck-Rousseau contra Gombes. Fa
milia decedatului preşedinte al consiliului de 
minisri din Franţa, Waldeck-Rousseau, publică 
în ziarul „Figaro" o serie de scrisori şi note 
ale acestui om de stat, care sunt menite a do
vedi, că el dezaprobă concepţia succesorului 
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său Combes, în ce priveşte aplicarea legel con
tra congregaţiunilor. 

Nu e de admis, că aceste scrisori vor 
avea vreun efect. 

— Sinuciderea unuî octogenar. Craiova я 
fost Miercuri emoţionata de surprinzătoarea 
veste, cà bătrânul Alecu Economu, tatăl lui C. 
Economu, directorul prefecturel de Dolj, s'a 
sinucis dimineaţa ia orele 8 jum. în locuinţa 
sa din str. Unirei, trăgându-şi un glonte în 
tâmplă. 

Moartea a fost instantanee. 
Sinucigaşul a lăsat o scrisoare adresată 

procurorului general, prin care cere să nu fie 
nimeni acuzat de moartea sa, deoarece fiind 
bolnav şi prea bătrân pentru a mal spera în 
vindecare, nu voeşte să mai fie o sarcină fa
miliei şi de-aceea îşi curmă singur zilele. Tot 
odată cerea să nu i-se facă autopsia cadavru
lui său. 

Impresia produsă de această sinucidere 
este cu atât mai mare, cu cât bătrânul era o 
figură simpatică şi şeful unei familii foarte con
siderată în oraş. 

In afară de asta, cazurile de sinucidere la 
o etate aşa de înaintată — bătrânul aveà aproape 
8o ani — sunt foarte rare. 

Se afirmă că, cu câteva zile înainte, nefe-
; icitul fusese examinat de dl Dr. Petărcă, care 
găsise un os spart şi-'l prevenise că neputân-
duse risca o operaţiune din cauza etăţel înain
tate, este condamnat să sufere necontenit du
rerile ce-'l munceau. 

Siguranţa că nu se va vindeca nici odată, 
! 'a decis pe bătrânul Economu să-'şî pună capăt 
zilelor. 

— Raci albaştri'. Intr'una din zilele 
trecute a fost pescuit în Dunăre (în Ro
mânia) un rac de o frumoasă culoare al-
bastru-cobalt. 

Racul a fost expediat viu serviciului 
pescăriilor din ministerul de domenii şi va 
fi păstrat în museu! de istorie naturală ca 
o curiositate zoologică. 

— Gemeni. In orăşelul Vijniţa o femee a 
dat naştere ia 2 copii, cari în partea de sus a 
corpului, erau aşa de crescuţi la olaltă că se 
priveau faţă în faţă. O operaţie a fost necesară 
ce s'a făcut imediat, însă fără résultat, de oarece 
amândoi copii au murit în urma operaţiei. 

Atragem atenţiunea onoratului public — asu
pra anunţului alui Igaz Sándor, ciasornicar. 

— Atragem atenţiunea binevoitoare a p. t. 
public de dame asupra inseratului dluî Hauet 
Lajos farmacist în ARAD (Pécskai-út). 

0 ROMÂNIE MARE. 

Străbunii noştri, bravi eroi, 
Din vremuri depărtate, 
Ce-au războit ca nişte lei 
Cu duşmanii de moarte, 

'Murind în luptă ne-au lăsat 
Ca sfântă moştenire : 
Acestei ţări să pregătim 
Noroc si fericire. 

Şi limba noastră s'o păstrăm, 
Credinţa strămoşească. 
Şi liber neamul românesc 
De-apururi să trăiască ; _ 

Iar înapoi să nu ne dăm 
Când vom vedea păgânul, 
Căci brav, semeţ, cutezător, 
Aşa a fost Românul. 

Venit-au oarde fel de fel, 
Sălbateci de pe lume, 
Ş'au vrut să ne răpească tot: 
Credinţă, grai şi nume ; 

Dar au plecat cum au venit, 
S'au risipit ca scrumul 

Şi noi în pace ne-am urmat 
Cu-aceeaşi rîvnâ drumul, 

Cu-acelaş dor senin, curat, 
Ce-l are tot poporul 
Când colo 'n ^аге, surî\înd 
L'aşteaptă viitorul. 

Spre el dar astăzi mergem noi, 
Ne facem datoria, 
Căci mare vr-m în viitor 
Să fie România! 

(„Gaţeta Studenţilor"-) Viorel. 

Bibl iograf ie . 
Au apărut de Dr. Augustin Bunea canonic 

metrop. i. Mettopolitul Dr. Ioan Vancea de Bu-
teasa, schiţa biografică, Blaj 1890, broşură de 41 
pag. 20 fii. - j - 10 fi1, porto postai. 

2 . Gestiuni din dreptul şi istoria bisericei ro
mâneşti unite, Blaj 1893. Partea I. 269 pag. 8° 
scrisà de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 40 
filerî. Partea 11. 400 pag. 8° scrisă de Dr. Augustin 
Bunea, costá 2 cor. 

j . Episcopul Ioan Inocenţiu Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8° mare, 422+ХѴІ pag. Costă 
4 cor., (pentru România 5 le'). 

4. Istoria scurtă a bisericel rom. unite cu 
Roma, în Schematismul archidieceseï de A.-Iulia 
şi Făgăraş pe a 1900, costă 8 cor. 

5. Statistica Românilor din Transilvania în 
anul X750 făcută de vicarul episcopesc Petru Aron, 
Sibiiu 1901, costa 1 cor., -f- 10 fii., porto postai. 

6. Vechile episcopii româneşti : a Vadului, 
Geoagiulul, Silvaşulul şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 sor., 50 fil., (pentru Româ
nia 3 leî). 

7 . Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova
covicl, sau istoria Românilor transilvăneni delà 
175Í pânâ la 1764,-Blaj 19Q2. Preţul 4 cor. 50 
filerl (pentru România 5 lei). 

8 . Discursuri, Autonomia bisericeasca, Di
verse. Preţul 5 coc, (pentru România 6 lei). 

Aceste cărţi sà pot procura delà tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) ori delà autorul spe-
dându-se banii înnainte, — ori contra rambursa. 
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A apărut: Cuts practic de Constituţia Pa
ttiéi sau drepturile şi datorinţele cetăţeneşti pen
tru şcoalele poporale de Iuliu Vuia director şi 
înv. Librăria Ciurcu Braşov. Preţul 40 bani. 

In editura Librăriei C. Şfetea Bucureşti 
George Goşbuc Crestomaţie pentru toţi Românii 
Preţul 90 bani. 

Noul abecedar de Dr. P. Spran. Nagysze
ben (Sibiiu). Tiparul Tipografiei archidiecesane 
1904 preţul 40 fii. 

N. iorga, Ştefan-cel-Mare, Mihai-Viteazul şi 
Mitropolia Ardealului 40 bani. 

C o n v o c a r e . 
In senzul §-lui 25 al statutelor „Reuniunel 

învăţătorilor români gr.-cat. din ţinutul Haţegului" 
se convoacă adunarea generală a Reuniuneî la 
Lupeni pe ziua de 17 Octombre st. n. c. c. cu 
următoarea ordine de zi : 

Şedinţa 1. 
1. S. Liturgie cu învoearea S. Spirit la 8 

ore a. m. 
2. Deschiderea adunării generale prin pré

sident. 
3. Constatarea membrilor prezenţi. 
4. Raportul comitetului central. 
6. Alegerea comisiunilor : 

a) pentru examinarea raportului comite
tului central. 

b) pentru censurarea raţiunilor pe 1903, 
şi a proiectului de budget de 1905. 

c) pentru examinarea raportului bibliote
carului. 

a) pentru încassarea taxelor şi înscrierea 
de membrii noi. 

6. Prelegere practică ţinută din partea în-
Tăţătorului local Şandor. 

7. Di«ertaţiunî. 
Prânz comun. 

Şedinţa Il-a la orele 3 p. m, 
1. Rapoartele comisiunilor exmise In şe

dinţa I. 
2. Critica prelegerel practice. 
3. Fixarea locului proximei adunări gene

rale. 
4. Alegerea notarului I. şi a anul membru 

în cemitet. 
5. Eventuale propuneri insinuate la presidiu 

cu 8 zile înaintea adunărei generale. 
6. Disposiţiunî pentru verificarea procesului 

verbal. 
7. închiderea adunării generale. 
Din şedinţa comitetului central ţinută la 20 

Septembre 1904. 

Dr. Iacob Radu m. p., Traian Lupea m. p., 
vicar for. preşedinte, notar interimat. 

Observare: Pentru încuartirare şi pentru 
masa comuna, domnii participanţi să se însinue 
la Onor. du. Atanasie Bologa paroch gr. cat. în Lu
peni cel puţin cu 5 zile naintea adunărei gene
rale. 

E C O N O M I E . 
Arad, 19 Octobre» 

Situaţia financiară a României. 

Acum patru ani bugetul său se solda 
cu greul deficit de 28 milioane de franci; 
de atunci însă dă escedente constante care 
în această scurtă trecere de timp, s'au ri
dicat la totalul respectabil de 80 de mi
lioane. 

Strălucitul rezultat, pe care recolta 
cea rea a anului curent n'a putut să'l ştir
bească s'a obţinut printr'o politică înţeleaptă 
inaugurata de guvernul liberal, reacţionând 
în contra sistemului de a lăsa bugetul să 
meargă înainte, la întâmplare, procedeu 
care a caracterizat mal toate administraţiile 
anterioare. 

Cartea cea mare a datoriei publice 
odată fiind închisă, de vreme ce ţara se 
putea îndestula cu propriile eî resurse fără 
a mal recurge la împrumuturi, România 
şi-a recâştigat întru câtva libertatea sa de 
acţiune. 

De altfel nu e vorba pentru ea d'a 
face să răsară din pământ o industrie nouă 
de tot. Convenţia cu Germania nu e che
mată să joace rolul bachetel magice Dacă 
în adevăr România fusese cunoscută până 
astăzi ca unu! din grânarele continentului, 
nu mai puţin este adevărat că, în anii din 
urmă, desvoltase o activitate apreciabilă 
pe terenul industrial. A costat-o însă şi 
multă trudă. 

Expoziţia de vite a soc. agrare. Nici odată 
nu a fost atât de multă lume la expoziţiunea soc 
agrare ca Duminecă. Se evaluează numărul vi
zitatorilor la 15.000. 

După expoziţiunea de cai şi rîmători care 
s'a închis cu un sueces remarcabil, urmează acum 
expoziţiunea de vite cornute mari şi mici. Tauri 
de rasă moldoveneasca şi de rasă străina zmulg 
admiraţia tuturor vizitatorilor. Nu mai puţin cău
tată este şi expoziţiunea de pasări a dluî Andrei 
Zaharia. 

Măsura lăudabilă luată de ministerul lucră
rilor publice, de a se acorda reducere de 50 la 
sută pe C. F. R. din ori-ce oraş din provincie la 
Bucureşti, — în zilele de Sâmbătă până Luni, — 
a dat mijlocul de a admira expoziţiunea agrara 
şi publicului din provincie. 

Dacă timpul se va menţine plăcut în cursnl 
acestei luni, expoziţia va număra în fiecare zi de 
sărbătoare, acelaşi număr enorm de vizatori dia 
Bucureşti şi din toată ţeara, ca în Dumineca trecută. 

Redactor responsabil : Ioan Rnesn-Şlrlann. 
Bditor-proprietar : George N lehin. 
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Kôszeghy Sándor 
t i n i o b i e r . 

Arad, Boros Béni-tér 16. 
(Casa Vanicsek) 

Primeşte tot felul de lucru de tinichea, (reparări de 
apaduct) delà execuţia cea maî simplă până la cea maî 
artistică. Ori-ce reparaţie se face prompt şi grabnic, aas 

— Lucru remarcabile de specialitate, preţuri culante. — 
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Pag. 8. „ T R I B U L A" Nr. 190. 

Condiţiunea principală a 

F R U M S E T E I 
r. 

este, ca faţa şi manile să fle fine, ear in scopul acesta 
mijlocul cel mal potrivit este 

І 
i 

Jt 
oare este cu desăvîrşire inofensivă şi face pelea fină ^ 

de loc după o singuiă folosire. 

In urma unei folosiri Îndelungate mîtesseriî supă

răcios', aluniţele şi petele de ficat dispar. 

JT 1 OH. S 

C r e m a - G y ö n 

ІМ 

Preţul un borcan I cor. 

Se poate comanda delà 

f n c i s M H A I E LAJOS. 
A R A D, Pécskai-ut. 287 

I 
m 
* 
t 

Depositul şi atelierul űe reparare cel mai vechiu de 
1 maşine de cusut şi de biciclete în Arad. ZZZZ 

Asortiment bogat de 

M a ş i n e d e c u s u t S i n g e r 
Biciclete engleze şi de biciclete cu motor 

= = = = = = = = Clopoţel electric şi telefon- ========= 
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HAMMER VILMOS 
A R A D , Sabadsàg- tér 7. szám. 

Nr. Telefonului 96. 

H 

Ы 
M 
и 
Ы 
Ы 

Telefon Nr. 135. 

G E L L E R L 
g-i H v a e r g - i u . 

Arad, Piaţa A n d r à s e y Mr. 14 . 
Palatul Hermann. 384 

Deposit bogat de bijutăril, de obiecte verita
bile de argint, precum şi de oroloage de 

aur şi argint. 

Reparări şi transformări în atelierul propriu. 

•AT TAT TAT TAT TAT ГАѴ TAT TAT TAT TAT TÄTIGT TAT TAT Т Ж Т ^ 

Biuroul de architectură 
a) luî 

BIRÓ ERNŐ, archiíecí 
— A K A D , Eötvös-utcza 17 — 

Pregăteşte orî-ce fel de planuri 
şi acceptează tot felul de lucru apar» 
ţinător în siéra architecture! mai 

2 1 7 înalte. 

^ А Т А А ^ 

N 

Ы 

te 

'A ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA 

BAZAR NOU! MĂRFURI NOUE! 
C A S Ă de MODĂ şi TRUSOURI PENTRU DAME 

a s z t i g Pál , Arad, 
ANDRÁSSY-TÉR 2 2 s z . , f a ţ ă în f a ţ ă c u c a s a c o m i t a t u l u i . 

A u sosit mărfuri le cele mai noi pentru femei şi bărbaţi. Mare asortiment de ; 

pânze, sifon, rechisite de masă, mărfuri gata pentra dame şi trasonrf. 
Rugând on. public să binevoiască să cerceteze cât mal des prăvălia mea bogat asortată, român 354 

cu stimă MASZTIG PÁL. 
ARAD, Tipografia George Nichin. 


